
��    nyheter  Oppland Arbeiderblad • onsdag 23. november 2011

bort (noe til Langøya) og erstattet 
med ny og frisk jord. Nå er hau-
gen dekket av grønt gras.

Strengere krav
Det manglet ikke på rosende ord 
over oppryddingen av tidligere 
tiders miljøsynder.

Jon Einar Jørgensen, leder av 
Raufoss industripark takket, det 
gjorde også Sverre Narvesen, 
prosjektleder for ekspertsente-
ret NCE på Raufoss (ett av 12 i 
landet).

Narvesen påpekte kundenes 
stadig strengere miljøkrav, samt 
krav om resirkulerbare produk-
ter. En forurenset industripark 
ville vært ufordelaktig for be-
driftene, nevnte han. Det kunne 
ha gått ut over arbeidsplassene i 
industriparken (cirka 2240 an-
satte).

Emma Østerbø er prosjektle-
der i sluttfasen. Hun tok over for 
ett år siden da Trond Strand gikk 
over i pensjonistenes rekker.

– Ikke er det farlig å jobbe her, 
ikke lukter det vondt, og det er 
ikke spesielt farlig i Hunnselva, 
nevnte hun.

90 millioner kroner er brukt. 
Rammetilskuddet for oppryddin-
gen ble utvidet til 124 millioner 
kroner. Det skjedde i forbindelse 
med revideringen av nasjonal-
budsjettet tidligere i år.

Og Klif kommer til å følge in-
dustriparken nøye i flere tiår. De 
nærmere 40 bedriftene i industri-
parken har også fått strengere 
krav. De må hver for seg doku-
mentere at de ikke forurenser.

Raufoss : Over 600 
tonn tungmetaller er 
fjernet fra Raufoss 
industripark siden 
2004.

Bjørn Erik Berntsen

Foruten tungmetaller er oljefor-
urensning renset og kjørt bort. 
Oppryddingen til 90 millioner 
kroner ble offisielt avsluttet i 
går.

Den er utført takket være et 
stort statlig engasjement for en 
tidligere statlig eid bedrift.

Hovedrunden er avsluttet, men 
det fins fortsatt forurensning i in-
dustriparken, selv om det er fisk 
i Hunnselva og Svartåsen er blitt 
en grønn og lys plett.

Takket alle
Seksjonssjef Siri Sorteberg i Klif 
(Klima- og forurensingsdirekto-
ratet) takket alle involverte for 
miljøoppryddingen.

– Raufoss er en av de største 
miljøsakene vi har hatt i Norge. 
Nå er vi ved en viktig milepæl, 
hvor vi mer eller mindre er ferdig 
med oppryddingen, sa hun.

Avslutningen var lagt til 
uteareal, til lokalitet 54 i in-
dustriparken. Det er den gamle 
håndvåpenbanen for testing av 
ammunisjon. En stor haug tok 
imot prosjektilene som i årenes 
løp ble til en betydelig forurens-
ning. Massen i haugen ble kjørt 

Markering av miljø-
opprydding i sju år

Miljøryddet: Denne haugen er blitt fin etter miljøtiltakene, forteller tidligere prosjektleder Silje Aschehoug i Sintef, dagens prosjektleder 
Emma Østerbø og seksjonssjef Siri Sorteberg i Klif.� foto: Henning Gulbrandsen 

raufoss : For å spare 
100.000 kroner foreslås å 
legge ned Fugleparken og 
slutte med fyrverkeri 17. 
mai.

Jan Frode Simensen

Dette er to tiltak som kultursje-
fen i Vestre Toten har fremmet 
som mulige, i oppgaven med å 
redusere kommunens driftsutgif-
ter neste år.

De to konkrete tiltak gjorde 
kultursjef Elisabeth Lund kjent 
for politikerne i utvalg for vel-
ferd og opplæring i går. Lund sa 
at å legge ned Fugleparken ville 
spare kommunen for 60.000 
kroner i året. Å slutte med det 
tradisjonsrike fyrverkeriet 17. 
mai vil føre til en innsparing på 
40.000 kroner. Dette er et fyr-
verkeri som trekker publikum 
langt utenfor Vestre Totens 
grenser.

– Både Fugleparken og fyrver-
keriet var det private som dro i 
gang og drev i flere år. Men etter 
hvert som de private av ulike år-
saker har trukket seg ut, har det 
vært kommunen som har tatt 
over, sa Lund til politikerne.

Nedleggelse av Fugleparken 
betyr at drifta opphører og at 
bygninger og inngjerdinger vil 
bli fjernet.

Vil legge ned Fugleparken

Politikerne i utvalget ytret 
seg ikke om forslagene der og 
da. For utvalget fikk seg forelagt 
en hel rekke forslag fra admi-
nistrasjonen på nedskjæringer 
også inn omsorg og skole, slik 
at budsjettet i Vestre Toten for 
2012 blir 15 millioner kroner 
slankere enn i år. Den politiske 
debatt kommer i utvalgets neste 
møte, da på bakgrunn av ordfø-
rerens forslag til 2012-budsjett.

Andre forslag til kutt eller 
økte inntekter neste år innen 
kulturområdet, er at lag og for-

eninger får mindre i tilskudd. 
Kultursjefens forslag er å redu-
sere med 100.000 kroner. Vestre 
Toten støtter lag og foreninger 
med rundt 1,2 millioner kroner 
i år.

Kultursjefen foreslår også å 
øke kommunens inntekt med en 
snau kvart million kroner, ved å 
kreve halleie.

– I dag betaler lag og forenin-
ger leie av kulturlokaler, mens 
idretten ikke betaler leie. Våre 
nabokommuner krever leie også 
av idretten, sa Elisabeth Lund.

fjernes: Bygninger og inngjerdinger i Fugleparken kan bli fjernet 
for å spare penger neste år. �F OTO: JAN FRODE SIMENSEN
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Tar vare på 
tradisjoner
Hermann Fjelltun bryner ljåbladet – både for å stelle godt med ljåen og for å ivareta slåttetradisjonene på Liastølen.

■ NYHETER
SIDE 11

Står på 
for gågata
– Vi er opptatt av at opprustningen av gågata kommer i gang, sier Torvild Sveen og Lise Hammerud i Gjøvik Sp. Partiet gir 20 kroner per medlem til gågateaksjonen.

■ NYHETER SIDE 9

Biolog Marit Lie.

Vandret i urskogen
■ SIDE 2-3

Skjøt med 
Hegle
Svendsen
Andreas Kjeverud fra Hernes fi kk gode råd og tips av skiskytteresset Emil Hegle Svendsen.

■ SPORT SIDE 30–31

OA fi kk inn 5590 svar på «Hvor er jeg», og Beathe Engejordet Larsen fra Raufoss 
ble den heldige vinner, her med lille Mia (seks uker) på armen. Fra høyre Sondre 
Kleven Larsen, Thea Johanne Moan Larsen og Ane Engejordet Larsen.

■ BY OG BYGD SIDE 14–15

Vant reisegavekortet

Flere tusen tonn med forurenset slam er fjernet fra Raufoss industripark. I år avsluttes prosjektet i det som var et av landets mest forurensede industriområder. 
– Nå er parken rein. I utgangspunktet, sier prosjektleder Tron Strand.

■ NYHETER SIDE 6-7

Ryddet opp i miljøsynderMålet er nådd i Raufoss Industripark
■
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Tlf. 61 18 93 00 - fax 61 18 09 44

Ta gjerne kontakt med din faste kontaktperson i god tid.

Annonsefrist: Onsdag 18. august

                       Vennlig hilsen 

Annonser på nett?          l  

Kontakt Rune, tlf. 951 61 802 - rune@oa.no.

TemaBIL
Redaksjonell dekning av stoffområder 

som 

TEMASIDER

Temasidene med forbrukervennlig stoff kommer 

i Oppland Arbeiderblad 

Tema Bil berører de aller fleste av oss på en eller annen 

måte, så vi satser på en bred redaksjonell dekning - og 

med nyttig informasjon.

For dere som annonsører vil dette være en god mulighet 

til å nå ut til alle aktuelle kunder. 

Husk at Oppland Arbeiderblad har 78.000 lesere daglig, 

og er på frokostbordet alle hverdager i hele distriktet -  

hele uka  - i Gjøvik, Toten og Land.

FOR REDAKSJONELLE TIPS KONTAKT ØYVIN SØRAA 

TLF. 61 18 93 00  - E-MAIL: OYVIN.SORAA@OA.NO
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RAUFOSS : – Det har 
gått helt knirkefritt, 
sier næringsminister 
Trond Giske om 
miljøprosjektet.

Bjørn Erik Berntsen

Etter seks års arbeid er omtrent 
all forurensning fjernet fra Rau-
foss industripark. Staten bevilget 
90 millioner kroner for å få fjer-
net tidligere tiders miljøsynder. 
Når prosjektet avsluttes mot 
slutten av året, er 80 millioner 
brukt.

Omfattende
Næringsminister Trond Giske 
har fulgt prosjektet.

– Det som har skjedd har myn-
dighetene og Raufoss industri-
park all grunn til å være stolt av.

– Har opprydding av histo-
risk forurensning på Raufoss 
vært ett av landets største mil-
jøprosjekter?

– I hvert fall ett av de største 
landbaserte prosjektene i indus-
trien. Men vi har hatt mer omfat-
tende opplegg. Rydding i gruver 
og fjerning av forurensning på 
bunnen i Oslofjorden er blant 
disse.

Et være eller ikke være
Flere tusen tonn med forurenset 
jord og slam er fjernet i løpet av 
de seks årene. Det over 3000 de-
kar store industriområdet sto på 
verstinglisten til forurensningstil-
synet. Raufoss industripark var 
ett av landets mest forurensede 
industriområder. 

– Ville industriområdet hatt 
noen framtid uten stortings-
vedtaket om penger til oppryd-
ding?

– To begrunnelser lå til grunn 
for statens engasjement. Den ene 
var selve miljødimensjonen. Det å 
få ryddet opp med tanke på dem 
som jobber der, og med tanke på 
kommende generasjoner. 

Den andre var å skape grunn-
lag for trygg drift videre for in-
dustrien. 

Stiller opp med mer
Statsråden er opptatt av resulta-
tene av arbeidet. 

– Vannkvaliteten i elva er utro-
lig viktig, legger han til.

Nesten ingen forurensning til 
Hunnselva, er ett viktig resultat 
av oppryddingen.

– Stiller myndighetene opp 
hvis mer forurensning oppda-
ges, og mer penger trengs?

– Vi vil selvsagt vurdere det. 
Men vi har alltid et dilemma i 

slike saker: Hvem som er ansvar-
lig. Virksomheten kan ha stanset 
driften. Den kan også være ned-
lagt for fl ere år siden. Vurdering 
av ansvar ble også gjort i Rau-
foss-saken. Myndighetene syntes 
det var meningsløst med lange 
juridiske framstillinger, og bevil-
get pengene. Det tror jeg mange 
satte pris på.

Strengere krav i dag
Miljøryddingen i industriparken 
er meget fra for Hunnselva. Men 
tidligere tiders synder er også 
oppdaget i den nedre delen av 
vassdraget. Til dels betydelig for-
urensning er avdekket i tidligere 
Toten cellulose.

– Kan opprydding i nedre de-
len av Hunnselva bli fi nansiert 
av staten?

– Det er en sak jeg ikke vet 
noe om, og ikke kan si noe om.

Næringsministeren sier det ju-
ridiske ansvaret for forurensning 
er mye tydeligere i dag enn for 
noen år siden.

– Vi har blant annet Mineral-
loven for gruvedrift. Selskaper 
har nå plikt til å sette av penger 
til opprydding når den tid kom-
mer.

FORNØYD: Næringsminister Trond Giske er fornøyd med miljøryd-

dingen på Raufoss. Prosjektet har gått helt knirkefritt, sier han.

 
ARKIVBILDE

Roser miljø-
ryddingen 
på Raufoss

 OA TIRSDAG 10. AUGUST
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50 millioner kroner av Stortinget i 2004. Den statlige garantiram-men ble utvidet til 90 millioner kroner i 2007. I statsbudsjettet for 2010 er rammen ytterligere utvi-det til 124 millioner kroner.
Brukt 90 millioner
Ved inngangen til 2011 var det påløpt kostnader for i alt 90 mil-lioner kroner.

Overslag fra Raufoss nærings-park, og tilråding fra statens mil-jørådgiver på samlede utbetalin-ger, ligger til grunn for økningen av statsgarantien.
I fjor høst var det registrert 68 forskjellige forurensningssteder (lokasjoner) i industriparken. I perioden 2005 til 2009 ble det tatt i alt 2600 prøver for å kunne påvise mulig forurensning. – Alt vi vet om i dag er ryd-det opp. Nå er parken rein. I ut-gangspunktet, tilføyde prosjektle-der Tron Strand da OA intervjuet ham i fjor høst.

– Men det kan dukke opp noe etter hvert, la han til.Og det kan nok ha skjedd.

RAUFOSS : Opp-
rydding i gamle 
miljøsynder i 
Raufoss industripark får økt rammetil-
skudd, fra 90 til 124 millioner.

Bjørn Erik Berntsen
Endringen legges fram i revidert nasjonalbudsjett for 2011, som legges fram i dag. Med den nye garantien kan varslede tiltak for å bedre miljøkvaliteten gjennom-føres i perioden 2011–2015.Nærings- og handelsminister Trond Giske har denne kom-mentaren til saken:– Det er gledelig å konstate-re at det etter tiltakene som er gjennomført, har skjedd bety-delig forbedring av miljøkva-liteten i Raufoss industripark. Overvåkingen så langt tyder på en stor bedring av vann-kvaliteten i Hunnselva, som renner forbi industriparken.– Med de økte rammene kan vi gjøre en enda større innsats for å bedre miljøet, tilføyer Giske.

600 tonn fjernet
Regjeringen foreslår å bevilge åtte millioner kroner til miljøtiltak på Raufoss. 

Tiltak som er gjennomført si-den 2004, har gitt en betydelig forbedring av miljøkvaliteten i parken. Blant annet er mer enn 600 tonn tungmetaller fjernet fra jordsmonnet og fraktet til forsvarlig sluttdeponering på godkjent deponi, går det fram av meldingen fra nærings- og han-delsdepartementet.

Nye pålegg i vente
Klima- og forurensningsdirekto-ratet (Klif) har signalisert at selv om tiltak er gjennomført i sam-svar med tidligere gitte pålegg, er det behov for videre oppfølging. Det antas at Klif vil komme med nye pålegg om viderefø-ring av tiltak og overvåking av grunnvann og overvann, knyttet til historisk forurensing i Raufoss industripark. 
Oppryddingsprosjektet på Raufoss er likevel på god vei til å oppfylle påleggene fra direkto-ratet.
Rammen for de statlige garan-tiene for miljø- og forurensnings-ansvar i Mjøsa og i Raufoss in-dustripark ble opprinnelig satt til 

Enda mer penger til miljørydding 

MER MÅ FJERNES: Tron Strand, prosjektleder for miljøoppryddingen i Raufoss industripark, er ennå ikke helt i mål med prosjektet. Derfor 

utvides rammetilskuddet til 124 millioner kroner. Her viser han fram en av de 68 registrerte forurensningsstedene. ARKIVFOTO

GJØVIK: Ny Givs prosjekt-leder i Oppland håper så mange som mulig melder seg på aktivitetene denne sommeren.

Kjetil Lysengen
– Lyst til å bli med på noe spen-nende i sommer? Husk å melde dere på snarest mulig, sier Inge-rid Myrvold.

Sammen med Trude Jørgen-sen fra Ungdom i aktivitet opp-fordrer hun 99 utvalgte ungdom-mer til å ta kontakt.
Ny Giv-prosjektet har som mål å etablere et varig samar-beid mellom stat, fylkeskom-muner og kommuner for å be-dre elevenes forutsetninger for å fullføre og bestå videregående opplæring.

I den sammenheng er det lagt opp til en rekke aktiviteter denne sommeren, blant annet overnattingstur til Lom. Spennende og annerledes norsk- og matteundervisning på henholdsvis Høgskolen i Gjøvik og Vitensenteret er blant tilbu-dene man kan melde seg på.– Manglende basisferdigheter vet vi er en av de viktigste årsa-kene til at elever faller fra i den videregående opplæringen, sier Myrvold. 

Ber ungdom melde seg på sommeraktiviteter

Prosjektet er initiert av Kunn-skapsdepartementet, og i Opp-land samarbeider fylkeskommu-nen med ungdomsavdelingen i Gjøvik, Østre og Vestre Toten, 

Søndre og Nordre Land, Nav, politiet og Ungdom i aktivitet. Målet er at alle ungdoms-skoler og videregående skoler i Oppland skal delta i prosjektet innen 2013.

NY GIV: Trude Jørgensen (t.v.) og Ingerid Myrvold ber ungdom 
melde seg på sommeraktiviteter. FOTO: KJETIL LYSENGEN

Fengsel for salg av narkotikaGJØVIK: En mann i 50-åra fra Brandbu er av Gjøvik tingrett 
dømt til fem måneders fengsel, derav to måneder ubetinget. 
Grunnlaget for dommen er at mannen ved en rekke anlednin-
ger har kjøpt, oppbevart, solgt og brukt narkotiske stoffer, i 
all hovedsak amfetamin. Siktede avga uforbeholden tilståelse 
for alle tiltalepunktene. Han måtte også tåle en inndraging på 
1000 kroner for vinning ved salg.

Førte ikke regnskapGJØVIK: Gjøvik tingrett har dømt en mann i 30-åra fra Østre Toten til 45 timers samfunnsstraff. Grunnlaget for dommen er at mannen fra 1. januar 2007 til desember 2009 lot være å bokføre selskapets aktivitet.
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